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Punto ]
Si sviluppi un modello classi-relazioni-attributi per il sistema seguente. Per untformita s

orientino le relazioni associative in modo che la cardinalita risulti (n,1) € non (1,n).

{1 sistema considerato consente di automatizzare le procedure d’esame per un certo
numero di corsi. Un corso ha un codice e un nome ed ha un docente responsabile (che
pud tenere piu corsi); porta inoltre gli attributi nDomande e votoMinimo. Un docente ha
un nome e una qualifica.

Ad ogni corso € iscritto un certo numero di studenti. Se uno studente ¢ 1scritto ad un
corso, esiste un’iscrizione che lo collega al corso; I’iscrizione porta il voto con cui lo
studente ha superato ’esame relativo (se il voto ¢ 0 lo studente non ha ancora superato
I’esame).

Per ogni corso sono disponibili numerosi quesiti; ogni quesito ha un testo e un livello di
difficolta (valore intero). |

Un corso comprende un certo numero di appelli; ad ogni appello sono registrati gli
studenti che intendono sostenere |’esame relativo. Un appello ha uno stato (aperto o
chiuso) e porta la media dei voti.

L’esame ¢ personalizzato per un dato studente € un dato appello ¢ comprende un certo
numero di domande ciascuna collegata ad un quesito. Un esame ha un voto, un esito
(positivo o negativo) e un’accettazione (positiva se lo studente accetta il voto). Una
domanda porta I'attributo risposta (che wverra fornita dallo studente durante lo
svolgimento deil’esame).

Punto 2
Si modelli il comportamento del sistema di cui al punto ! mediante reti di Petri estese in
base ai requisiti seguenti.

[] sistema sceglie casualmente un appello aperto e invita tutti gli studenti che sono iscritt
al corso relativo e che non hanno ancora superato 1’esame (in quanto hanno vote 0); uno
studente accetta nell’80% dei cast e invia immediatamente una risposta affermativa o
negativa. Se la risposta € affermativa, il sistema registra lo studente per 'appello.
Ricevute tutte le risposte, il sisterna genera un esame per ogni studente e 1'appello dato;
I'esame comprende tante domande quante sono prescritte nell’attributo nDomande del
corso; ogni domanda st riferisce ad un quesito scelto in modo casuale tra quelli associat
al corso, evitando le ripetizioni. Generato I’esame, il sistema ne invia un riferimento allo
studente, che risponde ad ogni domanda con un valore uniforme tra 1 ¢ 10 e poi lo
rimanda al sistema.

Il sistema calcola il voto come somma delle nisposte corrette; una risposta € corretta se
non & inferiore al livello di difficolta del quesito. Ricevuti tutti gli esami svolti, il sistema
calcola 1l voto medio e lo registra nell’appello, pot invia un riferimento all’appello al
responsabile del corso il quale pud operare qualche aggiustamento. Infatti nel 50% dei
casi il docente incrementa o decrementa il voto con uguale probabilitd. Quando ha




terminato, 1l docente informa il sistema e il sistema invia il voto (cioé ['esame che
contiene anche il voto} ad ogni studente (determinando prima [’esito, che ¢ positivo se il
voto non e inferiore al voto minimo indicato dal corso corrispondente). In caso positivo
o studente risponde indicando se accetta (nel 90% dei cast) o no il voto. Se il voto é
accettato, 1l sistema lo registra nell’iscrizione dello studente. Alla fine (cioé ricevute tutte
le accettazioni) 1l sistema chiude ’appello.

In particolare:
e sielenchino | tipl de1 token

» sidefinisca il diagramma di sequenza tra gli attori
Sistema Studente Docente

e sidefiniscano 1 modell: del sistema, dello studente e del docente.

Punto 3

S1 progetti una base dati relazionale che implementi 11 modello classi-relazioni di cui al
punto 1. La chiave primara di ciascuna tabella relativa ad una classe (quindt non ad una
relazione) si chiama Id ed é numerica.

Ogmni scelta progettuale deve essere adeguatamente motivata.

Posto che ogni studente abbia un nome ¢ ogni appello abbia una data d’inizio, si scnva
una query per elencare, dato un corso, 1 nomi degli studenti che hanno superato I’esame
(esito positivo e accettazione positiva) insieme con il voto riportato e la data dell’appello.

Punto 4
St implementino le classi java usate nel programma di test seguente, con rifertmento al

modelio di cui al punto 1.
public class Test |
public static veoid main(String{) args) |

Lryl
Docente dl = new Docente{"pluto"):;
Corso ¢l = new Corso("xyl","alpha",dl);

//Corso c2 = new Corso({"xyl","beta",dl);causerebe l'anomalia di corsoe duplicato
// 1in quanto 11 codice xyl esiste giad

Studente sl = new 3Studente{"gui"}; Studente s52 = new Studente{"quo®};
studente 53 = new Studente("gua”};

cl.addStudente{sl}); cl.addStudente(s2); cl.addStudente{s3);

Appello al = new Appello("primo appello 2004™);

cl.,addappellio{al);

al.addStudente(sl}; al.addStudente(s2);

sl.nuovoEsame (al, 30); //genera un esame per l'appello al con votoc 30
s2.nuovoEsame (al, 26} ;

system.out.printlin{al.calcolaMedia{)); //stampa il risultato 28

} catch{hAnomalia e} {System.out.println{e.getMessage{)};}}}

Le anomalie controllate riguardano la duplicazione di corsi, docenti e studenti.
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